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А. С. Пушкин  «…Вот север , тучи нагоняя…» 

Цель: заинтересовать учащихся творчеством русского поэта А.С. Пушкина, путем анализа стихотворения.
Задачи: 

1. Образовательная: познакомить со стихотворением А.С. Пушкина о зиме. продолжить работу над формированием навыка правильного выразительного чтения;

2. Развивающая: развивать чувство прекрасного, развивать умения исследования текста, творческое воображение.

3.Коррекционная: коррекция зрительного и слухового восприятия, внимания.

4. Воспитательная: воспитывать внимательное отношение к поэтическому слову, помочь увидеть и почувствовать не только образную сторону стихотворений, их смысл, но и красоту слова, прививать любовь к русской природе, воспитывать любовь к природе.
                                                     ХОД УРОКА
Организационный момент.

Снег летает и сверкает 

В золотом сиянье дня, 

Словно пухом устилает 

Все дороги и дома. 

Сыплет, сыплет снег – снежок. 

Начинаем наш урок. 

-Как тихо, неслышно падает снег, так же тихо сядем и мы. 

Подготовка к чтению.

- Прежде чем приступить к изучению нового произведения, давайте подготовим свой артикуляционный аппарат к чтению.

1. Чтение скороговорки.
На дворе дрова топорами рубят.
На дворе дрова, у дров детвора.

2. Проверка д/з.:
- А сейчас несколько минут вы почитаете . (Жужжащее чтение).

   А. Дорохов «Тёплый снег» 
- Что узнал о снеге мальчик?

- Цель нашего урока: познакомиться со стихотворением А.С.Пушкина“Вот север, тучи нагоняя…”.. будем учиться выразительно читать его. 

Ваша задача – быть внимательными, давать полные ответы на поставленные вопросы.

-Посмотрите на выставку книг. На перемене вы их брали, рассматривали. 

-О чём писал поэт?    

-Проходят годы. Докажите, что время не властно над памятью поэта.

 Автор всех этих книг А.С. Пушкин. 

На выставке представлены сказки и стихи этого поэта. 

Изучение нового.

- Пушкин входит в жизнь каждого человека с детских лет и становится надёжным другом, интересным собеседником, верным советчиком и мудрым учителем на протяжении всей нашей жизни. Его произведения обладают удивительным свойством: чем больше их читаешь, тем больше открываешь для себя интересного и нового, неожиданного и прекрасного. И это происходит в течение всей жизни.
-Давайте. Ребята, совершим путешествие в далёкое, далёкое прошлое. В то время, когда жил А.С. Пушкин… 

- Приготовились слушать? Очень хорошо. Будьте внимательны, представьте себе, о чём я буду рассказывать. Итак, начинаем…     

  (Звучит -«Ноябрь» “Времена года”  П.И.Чайковского

    - Никогда ещё зима не приходила так рано… Пушкин, гуляя по парку, вышел к берегу реки, поднялся на вершину холма. Перед ним открылась такая картина: голубая лента реки, а за нею одетые в золото леса. Леса как будто застыли в тишине. При малейшем движении ветра на землю слетали листья. У речных берегов – багровые (тёмно-красные) кустарники. Пушкин с волнением смотрел на эту красоту. Он радовался и грустил. Он предчувствовал её скорую гибель… вечером он долго не мог заснуть… В трубе гудел ветер. Где-то хлопнуло ставней. Пушкин вышел на крыльцо. Звёзд не было видно. Дул холодный ветер. Это ветер с севера. Он всегда приносит снег. Приводит с собой зиму. Заснул поэт поздно…

В комнату вливался яркий свет, Александр Сергеевич подошёл к окну…

Представьте себе, ребята, какую он увидел картину… Всё белым-бело, нарядно, празднично… Что же сделал Александр Сергеевич? Он выбежал на улицу. На улице ещё ярче белый свет. Ветки деревьев наклонились под снегом. Снег лежал на них шапками… Как чудо явилась зима. И по-новому нарядила, украсила природу. ( Звучит запись стихотворения в  исполнении артиста )

Вот север, тучи нагоняя,
Дохнул, завыл – и вот сама
Идёт волшебница зима.
Пришла, рассыпалась; клоками
Повисла на суках дубов;
Легла волнистыми коврами
Среди полей, вокруг холмов;
Брега с недвижною рекою 
Сравняла пухлой пеленою;
Блеснул мороз. И рады мы
Проказам матушки – зимы.

- Понравилось? Красиво?

Словарная работа. Есть ли непонятные слова

Клоками- клок – пучок, кусок 

брега – берега (старая форма слова) 

пелена – покров 

недвижная река – неподвижная река 

-Прочитайте стихотворение про себя.

Чтение вслух 

- Какие картины вам представляются, когда читаете эти строки?

Вот север, тучи нагоняя,
Дохнул, завыл – и вот сама
 «Дохнул, завыл…»

(Я бы нарисовал, как ветер подул, колючий, деревья закачались, ветки заскрипели)

 (Я себе представил, как тёмные по небу тучи поползли. Темно стало. Ветер холодный подул, потом пошёл снег). 

- А как вы себе представляете «блеснул мороз»?

(Мороз блеснул, ударил как молния и всё замерзло)- Разве может мороз блеснуть?

(Это блестит снег, когда сильный мороз)

- А какой снег?

(Нет, первый снег мягкий, пушистый, он не блестит)

- Как у Пушкина сказано о первом снеге?

(«Брега с недвижною рекою сравняло пухлой пеленою»)

(Пухлый снег – это снег как пух лежит. Он не блестит.)

- Что хотел передать автор, какие чувства?

(Он любуется зимним убранством)

 (Сначала нам грустно, когда мы читаем  первые строки 

- Найдите, как об этом в тексте пишет поэт.

Как меняется настроение?

(Мы радуемся приходу зимы.)

 (Любуемся новым нарядом природы, теперь уже зимним, который подарила ей волшебница – зима.) 

-В литературных произведениях зима является к нам и доброй матушкой – зимой, и юной девочкой – снегурочкой, а то и седой колдуньей.

 -А как Пушкин называет зиму?

-Почему поэт называет её волшебницей?

-Найдите в тексте, какие чудеса творит волшебница зима?

-Зима совершает действия как человек, она в стихотворении живое существо. 

-Кто ещё в стихотворении действует как живое существо? Найдите глаголы, где подтверждается, что они живые. 

                                                                        Физминутка.

Повторное чтение стихотворения. 
Иллюстрированное чтение 

- Прочитаем стих-е еще раз по строчкам, сопровождая иллюстрациями. Смотрим внимательно
Работа над выразительностью чтения. 

- Прочтите первую часть стихотворения. 

- О чём говорится в этой части? 

- Вслушайтесь в строчки: «Вот север, тучи нагоняя, дохнул, завыл…» Какие слова и даже звуки передают нам шум ветра? 

- После слова «завыл» надо остановиться, сделать паузу.так как дальше говорится не о севере , а о зиме.В конце строфы – более длительная пауза , так как заканчивается часть стихотворения . 

-Какие слова во второй части следует при произношении голосом выделит 
-Каким словом называет поэт чудеса зимы?

-Все рады проказам матушки зимы. Кто-то любит её за морозы: он румянит щеки, пощипывает нос, кто-то за первый снег, кто-то за необыкновенно красивый наряд, а кто-то за метели и вьюги. А вы за что любите зиму? 

-В стихах всегда передаётся настроение человека. Тот, кто пишет о природе, невольно наделяет её теми чувствами, что испытывает сам. Какие чувства владели поэтом, когда он писал это произведение? 

Выразительное чтение стихотворения .
Вот север ¦, тучи нагоняя, ¦

Дохнул, завыл ¦ – и вот сама¦

Идёт волшебница зима. ¦¦

- Как вы думаете, какие слова в этой части должны выделяться, произноситься с большей силой?

Разбор II части в группах.

Пришла, рассыпалась; ¦ клоками
Повисла на суках дубов; ¦
Легла волнистыми коврами
Среди полей, вокруг холмов; ¦
Брега с недвижною рекою ¦
Сравняла пухлой пеленою;
Блеснул мороз ¦¦. И рады мы ¦¦
Проказам матушки – зимы.

Чтение отрывка друг другу
Читаем медленно, хорошо проговаривая все звуки, представляя себе картины.

(выразительное чтение)

- Зима действительно волшебница, она преображает мир, околдовывает его, это единственное время года, обладающее способностью рисовать одной белой краской, но сколькими её оттенками!

- Можно по-разному увидеть и услышать зиму. Поэт создаёт образ зимы с помощью слова. 

- Композитор создаёт картину зимы с помощью звуков. В самом начале урока я вас просила представить картину прихода зимы под музыку П.И.Чайковского. 

 Подведение итогов. Домашнее задание. 
-Люди пытаются изобразить зимнюю природу по-разному. Композиторы рисуют её с помощью звуков, писатели и поэты с помощью слов, а художники это делают с помощью красок. 

 Выучите  стихотворение  наизусть.

